

时代脉动 百姓视角

2013年2月 22 星期五 壬巳年正月十三 总第2344期 今日A叠16版 周口日报社主办 国内统一刊号:CN41-0074 网址:<http://www.zld.com> 新闻热线: 8289999

收到提案330件

市政协三届二次会议胜利闭幕

A02



A06

认真做好思想工作持续和谐推进殡葬改革

本报讯 几个月前曾以推进殡葬改革平坟200多座备受网民关注的周口市，春节期间，有少量先前平掉的坟头被悄悄拢起。

2月20日，记者沿路随机走访了周口市商水县、扶沟县、西华县、淮阳县等地的多个村庄。扶沟县境内路两旁已平过坟，是一望无际平整的麦田，很少看到坟头；淮阳县内平坟又拢起的现象也不明显，西华县和商水县部分村庄有明显的拢坟现象。

在宁洛高速公路商水县境内，记者路过十多个村庄，路两边多数地块是连片平坦的绿色麦田，有三四个地块突兀出现多座坟冢，与平整的地块形成鲜明对比。在商水县谭庄镇三李村的麦田里，恰逢五六位村民正在为5座新拢的坟头添土，记者问为何将去年才平掉的坟头又拢起，一位村民说：“先前全村人都平坟，我

们也跟着平了，现在有的人家拢起来了，我们也跟着拢起来了。”而该村另一位在麦田里除草的妇女告诉记者：“俺家没有重新拢坟头，人死骨灰埋入公墓也挺好的，地里没坟头，耕种也方便多了。”对村里有的人家把先前平掉的坟头又拢起，她说：“人跟人想法不一样。”

春节祭奠祖先是中国的传统习俗。少数春节返乡人员回到家乡后，陆续拢起了先前平掉的家族的坟头。据周口市民政局调查统计，春节期间新拢起的坟头大约有10万多座，约占2012年秋冬平坟总量的7.7%。

针对拢坟现象，周口市有关部门认为，被称为“天下第一难”的殡葬改革涉及到新旧思想碰撞，要破除几千年传统习俗，并非易事，个别群众出现一些思想波动在预料之中，也可以理解。

周口市有关部门负责同志表示，殡葬改革是一项惠民工程，周口市将继续落实殡葬惠民政策，遗体接送、火化等基本费用由政府公共财政负担；免费为亡故人员提供骨灰盒、墓位和骨灰存放处，免费看护管理。坚持殡葬惠民的同时，坚持依法行政，讲究方式方法，加强宣传教育引导，和谐有序推进殡葬改革，对新拢起的坟头将依法依规积极做好耐心细致的思想工作，让人们逐步理解殡葬改革对社会、对环境、对家庭所带来的益处，逐步接受。

针对殡葬改革当前出现群众的反复现象，周口市有关部门负责同志认为，殡葬改革是推进社会发展大势所趋，是利国利民的好事，推进殡葬改革符合国家《殡葬管理条例》等政策法规。但目前这项改革推进面临几方面困难，亟待有关方面关注和支持。一是传统丧葬习俗

较为根深蒂固，还有一些不理解的地方，也有极个别人利用网络发布不实消息，混淆是非，煽动群众反对殡葬改革，同时，恰逢《殡葬管理条例》修改，部分群众误解为“不允许再平坟”，周口殡葬改革是“地方政府行为”，希望上级主管部门做更多的解读，以此给人民群众更多的解疑释惑。二是随着民政部门执法强制手段被取消，新的执法程序和体系尚需进一步完善，使一些不合理的行为还未得到完全纠正。

(本报记者)

广告